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Előfizetési dij 

K. KÖZLONY 
1865-dik évi folyamára. 

Egészévre 12 foriunt. 
Félévreet.. 

Évnegyedre.. . 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos, megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Molozsvaár, jaunár 25. 

(H. S.) A ki a magy ar alkotmány szel- 
lemét, elvi szempontok körüli fejlőödését, né- 
mi jóindulattal és komolyan tanulmányozza, 
az bizonyára meg fogja nekünk engedni, 
hogy ez intézménynek vannak fényoldalai, 
melyek azt már a régi idők viszony ai közt 
kedvező világitásban állitják előnkbe. 

Csak egy kis méltányos elismerést ké- 
rünk, s ekkor nyugodtan koczkáztathatjuk 
azon állitást, miszerint a magyar alkotmány 
rég, de rég felőlelt oly eszméket, rég, de 
rég lehetőségig öszhaugzásba hozott saj ját 
alapelvével oly elveket, melyek az európai 
continens egyéb pontjain csak később az 
ujabb idöőkben, s gyakran iszonyu, véráldoza- 
tok árán jutottak az elismerés, vergödtek az 
érvényesülés pontjához. 

Égyáltalában nem áll, hogy mi ,európai 
elvek«-kel csak 1848- ban barátkoztunk vol- 
na meg! 

A jogegyenlőség elve, melyet ma 
annyit pengetnek, magyaráznak és hánytor- 
gatnak a democraták, közülők sokan oly 

forma diadalmámorral hivatkozva rá, mintha 

e magasztos elv proclamálása csak a tegnapi 
nap vívmánya s főleg az ök érdeme lenne; 
a jogegyenlőség elve, mely okosan alkal- 
mazva valóban az emberiség haladásának fő- 
rugójánl szolgálhat, e magasztos elv, mely 
előtt ma minden mivelt ember őszinte elis- 
méeréssel hajol meg : a magyar alkotmányba 
ösidöktöl fogva be vala illesztve, s hogy a 
mai idők tisztultabb szempontjai szerinti mérv- 
ben még ős apá áink által nem fejtethetett ki, 
ez nem annyira a nemzet geniusának rovandó 
fel hibául, mintinkább a hajdani korszellem- 
nek, idegen befolyásnak tulajdonitható. 

A magyarok bejővetelekor e nemzet fiai 
mindnyájan egyaránt szabadok voltak; a ne- 
mesek és nem-nemesek közti különbség is- 
meretlen vala; közakarattal volt meghatározva, 
hogy az egész közönséget érdeklő dolgok 
(közügyek) elhatározására mindenki gya- 
korolja befolyását. 

Itt tehát (lásd a Hármas könyv I. R. 3. 
czimét) tagadhatlanul föl kell ismernünk azon 
nevezetes tüneményt, hogy Ös apáink már 
akkor érvényesitni törekedtek a jogegyenlő- 

ség elvét. 
De ős apáinknak már akkor oly fogal- 

muk volt e jogok fontosságáról, hogy a hon- 

polgárnak azok élvezetiért az állam érdekei- 

nek megfelelő kötelességeket is szabtak eli- 

be, Igy például, ha a haza veszélyben for- 

gott, véres kardot hordoztak szét, s az ugy- 
nevezett preco felszólitására mindenkinek kö- 

telessége volt előállitani s személyesen védni 
a szabad államot: A kik e kötelességet tel- 
jesitni elmulaszták : szolgaságra vettettek, s 
igy keletkezett a nemesek és nem- nemesek, 
az az a jogélvezők és jogvesztettek közti 
különbség, a min senki sem botránkozhatik 
meg, a ki meggondolja, hogy a szabad ál- 
lam feladata nemcsak a jogélvezet sölében 

ringatni az alattvalókat, s hogy a közérdek 

által igényelt, polgári kötelességek szigoru 
körülszabása és megkövetelése nélkül ma se 
tariható fen egy állam sem.. 

Kevésbé lenne tán igazolható azon be- 
folyás, elnézése, mely alatt a késöbb kifejlett 

hűbérrendszer – eredetileg német intézmény! 
Európa más birodalmainak példájára, töleg 

vegyes házakbeli uralkodóink korában, hazánk 
belállaméleti viszonyaiba is applioáltatott, s 

a nép nagy része a feudalismus jármába 
velketvént özolalkotmána sánozain kivül ha- 

Feudalismus, kiváltsa g stb ezek voltak 

! 

l 

akkor az „európai elvek, 
államban élvényesíttettek, 

professori dicsőség koszoruját különösön Ger- 

mania fiainak nyujthatjuk. Legyen övék a 
dicsőség! 

De a jogegyenlőség elvét legálább a 
legalis nemzetre, a nemességre nézve, mel) 

az alkotmány sánczain belől hagyatott, még 

az akkori sötét korszellem megvesztegető 

pressiójával szemben is alkotmányunkban fen- 

melyek minden 

tartva látjuk, nem ngyan a mai democraticus 
szempontoknak megfelelőleg, hanem igeén ter- 
mészetesen az aristoct atleus kiváltságos al- 
kotmány szellemében. 

Mindegy azonban akár igy akár ngy 
elég az, hogy az elv maga nem dobatott el! 

A büszke olygarcha, s az egyszerü sze- 
gény nemes ugyanazon jog osztályrészese 
volt. Ez ép ugy, mint amaz a szent korona 
tagja volt (FH. K. 1. R. 4. cz. 1. S. 1791. 
16. cz.) azon okból, mivel a herhek egy- 
iránt részesei a szent koronában képlelt 
legfőbb hatalomnak, a mennyiben a ktálk 
hajdan ók választották (H. K. 1. R. 
cz. 7. §.) s a törvényhozásban mindig ténye 
zők voltak és az ország kormányzására be- 
folyást gyakoroltak. Az e 11. séz á 
HK.MR. 2 ez.Hes 9cz.i TS.szerint k 
vénybe volt iktatva, hogy magnások és eg 
szerübb nemesek ugyanazon szabadsági 
váltságot élvezik, s a mi minket erdélyieket 
illet, az 1791: 17 ezikkben is határozottan 
kimondatott, hogy a grófok és bárók a 
nemesektől külön rendet nem alkot- 
haátnak, hogy a hivatalok nem czim, ha- 
nem érdem szerint osztogattassanak min- 
den különböztetés nélkül, hogy általában a 
nemesség egy. 

A személyes szabadságot s birtok sért- 
hetlenségét illetőleg szintén egyenlő jog 
vala biztositva az alkotmány sánczain belől 
állókra nézve. A Hk. 1 R. 91 cz. 1 §-ben 

kivan mondva, hogy a nemes emberek csu- 
pán a törvényesen megkoronázott király ha- 
talma alatt állanak, s akár szegény, akár 
gazdag volt is valaki közülök — bárminő 
vád vagy folyamodásra is — személyében el 
nem fogattathatott, se vagyonát lefoglalni 
nem volt szabad, mielőtt nem idéztetett s 
rendes törvény utján el nem marasztaltatott. 

A jogegyenlőség elve tehát alkotmá- 
nyunkban — eredetileg egész mérvben, később 
a kiváltságok és hüűbérrendszer fejlődtével 
szükebb körben - mindig érvényesitve vala 
bizonyos tekintetben, s hogy az mai divatos 
theoriák értelmében nem foganatosittatott még 
a középkorban, hogy a jogok egyenlő 
élvezete csupán a legalis nemzetre nézve 
(az alkotmány sánczain belől álló nemesség 
számára) vala biztositva, ez éppen az akkori 
„európai elvek befolyásának tulajdonitható ; 
s a ki ezért akarna minket bélyegezni, előbb 
járjon végire, hogy az akkori Kurópa minden 
más államaiban mennyivel sötétebb önkény- 
uralom jármában nyögtek az elnyomott népek. 

És ne feledjék alkotmányunk ócsárlói, 
hogy még azon időben is, midőn az európai 
korszellem a szabadság és népjog eszméjét 
irgalom nélkül mindenütt gyökerestől kiirtani 
igyekezett, ugyanakkor a magyar alkotmány 
egész területeket, egész nemzetrétegeket ha- 
gyott meg szabadságaik élvezetében. A szé- 
kelyek, jászok, kunok, sok tekintetben az 
erdélyi szászok, s szepességi németek terü- 
letei a hajduvárosok szabad jogaikkal igy 
jövének le a legsötétebb absolutismus kor- 
szakain át a jelen időkbe. 

Bizonyára nem felette igényteljes azon 
állitásunk, hogy a magyar alkotmány a ha- 
ladó korszellem hatása alatt fejlődött, sőt 
mondhatnók : ez intézmény fejlődési processusa 
a korszellemmel nemcsak párhuzamban ment 
véghez, hanem a régebbi multban a nemzet- 
jog, alkotmányos törvényhozás, s átalában a 
szabadsági elvek érvényesitése körül némileg 
előljárt. 
Azon európai elveket, melyek ma annyit 

emlegettetnek, s melyeket a mult század 
végén a franczia forradalom a fendalismus 
romjain állitott fel, mint, elveket a— az igaz, 
hogy szükmarkulag alkalmazva — már magá- 
ban foglalá alkotmányunk, s azon ujabb, 
nagylelkübb formulázás, melyet : azok a Szajna 
partján a mérsékelt democratia által. nyertek, 
hamar rokonszenvet ébresztett nálunk, söt 
áppea a sokvnszenv 4 keletkezése etett véget 

azon lethargianak, a 

s e tekintetben a 

hogy egyebet nem 

ne emlitsünk — a Kaunitz politikájának be- 
folyása nemzetünket sülyesztette, 

Az igaz, hogy Baboeuf tanai, a st, si- 
monismus és fourierismus ma sem nagy 
propagandával dicsekedhetnek nálunk. De 
ezért csak hálákat adhatunk az égnek, mert 
e sisthemák nemcsak a társadalmi osztályok 
közti különbséget politikai értelemben véve, 
hanem a birtok elvét, a vagyon szentségét 
is megtámadják, si hogy ily „európai elvek- 
kelé ösi rozzant alkotmányunkat még 1848- 
ban sem „gazdagitottukk ezétrt legkevésbbé 

sem pirulunk. 
Tény az, hogy ama nagy alakulás, me- 

lyen a franczia forradalom hatása a társadal- 
mat minden viszonyaiban átvezette, Magyar- 
országot sem hagyta érintetlenül. 

A magyar közszellem — annyival in- 
kább, mivel a frauczia forradalom hatása a 
II. József absolutismusának hatásával egy- 
időre esett — végre felócsudott hosszu álmá- 
ból, s megragadtatva az ujjászületés, a' ha- 
ladás vágya által, e közszellem - minden 
repressaliák, minden fondorlatok és nehéz 
küzdelmek daczára sem aludt ki többé a nem- 
zet kebelében. 

Ezen átalakulás, haladás iránti vágy az 
1790/-diki országgyülés bizottmányának re- 
formterveiben meglepő erélylyel nyilvánult, s 
ha a nemzet a kormány részéről csak leg- 
kevésbbé is támogattatott volna intézményei- 
nek ily korszerü szellemben való átalakitását 
ezélzó törekvéseiben, kétségkivül az 1848-ki 
vivmányok diadalünnepét még e század ele- 
jén megülhettük volna. 

De a franczia forradalom hatása után, a 
szent szövetség hatása : a reactio következett 
egész Európában, a mint ezt következményei4 
vel együtt, kissé tűzetesebben kivánjuk raj- 
zolni jövő eczikkünkben. 

(E czikksorozat további közlését felfüg- 

déseink körül egyik tekintélyünk által bekül- 
dött ezikkeket kivánjuk közre adni.) 

Kül- és belföldi levelezés. 
vPest, január 19. 

Itt oly ködös, esős, csunya idő jár, hogy az 
ember spleent keli hogy kapjon akarva nem akar- 
va. Ily állapotban aztán kimenne dalidóba ? Én 
sem mentem el, hanem azért gondolkoztam azón, 
hogy leirjam neked, miért ne? mikor akár hány 

szinbiráló, vau, ki oly előadásról referal, a melyen 

nem volt jelen. Én a dalidóról annál könnyebben 

irhattam volna, mivel van két demonom, kik közül 

kivált az egyik bir a diable boitean azon tulajdo: 

nával, hogy láthatlanul megjelenjen a hol akar, s 
lássaa sokat, olyat is, a mit más nem lát. Hanem 
ezt az én ördögömet túlbuzgalmáért nem igen me- 

rem magára bocsátani, különben sok bajt szerez 
nekem is, kivált ha szövetkezik az én másik ördö. 
gömmel. Ez az én nyughatatlan demonom a phan- 
tasia, szerényebb, de sokszor gyötrö társa a sziv, 

ez utóbbi nem ment volua a vigalomba, mert mostabaná 

nagyon visszavonult, hanem a másik is elég lett 

volna arra, bogy velem holmi bolondot összeiras- 
son, ha rábizom magamat (sicuti figura docet, gon- 

velemben megigértem, hogy referálni fogok ? kel- 

szinházba menye nehány uracs közelébe jutottato, 
Fik ama fontos eseményről társalogtak. 

— No Jenő voltál-e a gondillába ? (érted re- 

nem Spagyolkynban, hanem Pesten faragtak.) 

Hájdalom igen — viszonzá ez, órhangon 

s hanyagul látcsövezni kezdett a páholyban. ! 

— Untam — folytatá kis szünet után — első 

bálba menni porias, de Tasziló grót, meg a 
bárónak különös szeszélye jött, s kedv 

Éij, dehogy ! k ak z 
(a mi azonban oly hang osan volt mond 
is elgs köztünk ma 

msz 
lkösta akal rev 

épa a nők gö 

kd at 

gesztjük pár számra, melyekben anyagi kér- 

dolja a szerkesztö), bja de mit tegyek, mikor első le- 

lemetlen helyzetemből a véletlen segitett bi. Hétiőn, 

dout; legüjjabb tős, gyökeres magyat szó, a melyel 

zmékért enden 

hókás, ábrándozás uvnna a 
ló-Delaodálidód telk laldunla onhdai 
Végre, gondolám hállok valamit a mi engem 

érdekel, hanem az én hőseim tetszettek maguknak 

mint payehologok, a nökről még sokat beszéltek, 
de én nem ballgattam oda, csak ennyit jegyeztem 
meg magamnak: ,„ejmituad nők ha elválmak töl 
lünk, könnyeznek, egy hét mulva közönyösek, két 
bétre már nemdis emlékeznek ránk. Perszo én ezt 
hinoi nem akarom, habár Fortuua is nő, ék nagyon 

változandó. Fortuna asszony valtozandóságáért most 

az egyszer nem haragudnának a redout bértől, mi- 
vel ez első dálidó alkalmával, ugyancsak nem mo- 
solygott rájok. A mint szinházi szomszédaim be- 

szédéböl kivehettem összesen alig 5-600 lá- 
togatója volt. A főbb ranguak közül a páholyok-. 
ban mintegy 40-50 jelentek meg, s 11 órakor 

magas helyükről alár szállva a terembe tánczra ke- 
reskedtek. Sokan a gyér dátogatás okának a bér- 

(2 forint) egy belépti jegyi2? miért kivánják, hogy 
a vendégek tisztességesi ruhában jelenjenek meg ? 

miért nem anyitották meg a helyiséget álarczos táncz- 

vigalommal onRészünkről e vádak egyikét sem he 
lyeselbetjük, sőt ellenkezöleg dieséretet szavazunk 
a bérlőöknek hogy a fényes helyiséget némi ünnc: 
pélyességgel kivánták a közönségnek átadni, habár 
feltehető róluk, miképp elöre sajtelték, hogy ily meg- 
nyitás inkább becsületökre svsl mintsem hasz- 

nokra. las 

Szerdán ujolag dalidó volt, a a melyet azonban 
még kevesebben látogattak, alig volt jelen 3-400 
ember. 

Január 30 án ayjog halgatókát Begélyzö egy- 
let részére fognak a redont nagy termében zárt- 
körü tánezvigalmat rendezni, fe 
képző művészek dalidója tartatik meg. 

Hanem elég is lessz a farsangról 
Itt sokat beszélnek az országgyülésről, min- 

denki hiszi, hogy desz; de ha tovább kérdezőskö- 
döl, afeleletet nem igen kapsz, senki s sem mervén 
megkisérteni a jövő fátyolának szellőztetését. Ad- 
ja az ég, hogy az ersdntény 
lülmulja. 1 

Az irodalmi világban- kevés uj. e 
Schwarcz Gyula ismert jeles ndősünk ily ezi- 

mű müve „magyar iró külfölden e nápokban hagy 
ja el a sajtót. Alkalmam volt e munkáha be etekint. 
ve meggyöződnina felől, hogy az irodalmünk d li- 
szére fog válni. v 

Rebesgetik azt is, hogy egy nagy bégytb 
politikai lapunk a napokban megfog szünni 

Az akademia tagjait most a titkár választás, 

legnagyobb párttal Csengery és Lukács Mór bírna 
Sokan Ronayt óbajtanák, de hogy ő nem Tog Meg: 
választatni annyi bizonyos; a mi tudósaink nem sze- 
retik körükben az bi ferák parókát nem 
viselnek. 1 átasvn.s aed 

fed ölne I 

1 
k tet szett tt a kül: 

m lakavát, hanem a 
tárral együtt, daczára 
trogozott bizottmányi 
dülló váár tette a 

a kir, főkormánys 
gatásnak D.-Sa.-Mát 
egvegras 
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lők tappintatlan eljárását tartják. Miért oly drága 

mely e hó 26 án megy véghez, foglalkoztatja. 
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1863-ban tartott octroyrozott bizottmányi gyülésen, 
hirlapi téren, s minden lehető és megengedett al- 
kalommal, hangosan nyilatkozott, a küküllömegyei 

közigazgatásnak D.-Sz.-Mártonba leendő visszatétele 

mellett, meg vagyunk gyözödve, hogy a f. kir. 
főkormányszék , mely hazafias érzületének több je- 
leit adta, tekintetbe véve a megye közönségének 

óhajtását, a január 11-ki tiszti ülés határozatát, 
még a legközelebbi időben érvényre juthatni, ke- 

gyesen megengedendi. 
D.-Sz.-Márton volt azon székbely, hová apáink 

a töltöttkáposztás kandérral és pinczetokkal „more 

patriot ellátva magokat, hetekre gyülekeztek össze 
szalmafedelü kunyhókban szállásolva ,excellentiás" 
főispánok elnöklete alatt ,nobile ofűcium" oknál 
fogva, az igazságszolgáltatást önalkotta törvényeik 

értelmében, tovább vezetni, bizonyosok lehetnek 
prov. tisztviselőink is, hogy ott rangjukhoz illő 

ellátást nyerhetnek. 
Tagadni ugyan nem lehet, hogy a megye- 

háza, a mostani viszonyok közt megszaporitott tiszti 
személyzet befogadására elegendő hivatalos helyi- 
séggel nem bir, de meg vagyunk győződve, hogy 
ha az évenkint Küküllővártt fizetni kellető bivatali 
helyiség szállásbérét, a megyeház napnyugati szár- 
nyának kiépitésére forditandják, pár év alatt ele- 
gendő helyiséggel rendelkezhetendnek, mely a tör- 

vényszék- és közigazgatásnak kényelmes elhelyezést 

leend képes nyujtani. 
A mi, e lapokban is futólag emlitett, küküllő 

megyei fiókgazdasági-egylet életrevaló esz- 
méjét illeti, örömmel értesülünk, hogy az aláirók 

száma szépen szaporodik. Adná Isten, hogy ezen 

kezdeményezés a kormányszék jóváhagyásával ta 
nálkozván, az ige hova bamarább testté váljon ! 

Szeressük, miveljük e földet, ragaszkodjunk 
hozzá, mert a mig magunkénak mondhatjuk azt, 
addig nem leendünk szánandó páriák, fiai marad- 
hatunk e hazának, nyugodt öntudatban, hogy jo- 
gunk van e haza közügyeihez szólhatni, s minde- 

nekfelett ne feledjük, hogy : 

„...ez éltetőnk, s ha elbukánk, 
Hantjával ez takar... " 

r.el. 

Hazai intézetek 
A gazdasági egylet január 18-ki közgyü 

lésén felolvasott titkári jelentése. (Folytatás.) 

3) Állattenyésztés. Az állattenyésztés hazánk 
egyik legjelentékenyebb gazdasági ipar üzlete, mely- 
nek véleményem szerint is a legbizonyosabb s leg- 

biztosabb jövője van, és éppen ez okból ezen —- 

sajnálattal kell bevallanunk — elhanyagolt gazda- 
sági iparág nagyon is megérdemli a figyelmet, s 
mind azon kellékek felhasználását, melyek hazánk 
állattenyésztését szép jövő felé irányozhatnák. 

Az igaz, hogy egy emberi élet munkássága 
rövid a hosszu mesterséghez, de ezért feladalunk e 
téren is hatni tehetségünk szerint. Az állattenyész- 
tési szakosztály, igazgató választmány s maga a 
gazdaközönség ez iránt egy meggyőződésben van- 
nak. Az állattenyésztés emelése és fejlesztésének 
két utja van: vagy fentartjuk tisztán vérvegyités 
nélkül a fajt, s ebből tenyésztésre a legalkalma- 
sabbakat választjuk ki, vagy egy kitüzött czélra a 
keresztezést használjuk. Az állattenyésztési szak- 
osztály több tagja előtt a meghonositás mellett a 
kettős czél lebegett, midőn Angliából Lincoln-féle 

juhakat hozatott, melyek honi juhainknál nagyob- 
bak s gyapjuk is fionomabb; ennek a honi juhok- 
kal való keresztezése által nagyobb testen jobb mi- 
nőségü gyapjut is kivánnak nyerni. Egy nehány 
évi kisérlettétel megmutatja az eredményt s azon 
különbséget, mit más életmód s éghajlat okozhat- 
nak. E kitüzött czélnak lehet tulajdonitani azt, hogy 
az elmult év május havában a szakosztály, az igaz- 

gató választmány helybenhagyása mellett, Kolozs- 
Monostoron juh-kiállitást rendezett, mely kiállitáson 
juhcsoportozataink közt gyapju minőségre nézve 

kitüntek a b. Bánffy János és b. Bánffy Dániel 
urak karácsonyfalvi juhaik. 

Az elmult évben egyesületünk is rendezett 
állatkiállitást Kolozsvártt, mint a nemes verseny 
ébresztése által az állattenyésztés elémozditásának 
sikerrel alkalmazott legbizonyosabb emeltyüjét. Ezen 
kiállitáson a kövér disznók szép számmal voltak 
képviselve, s a Tauffer urak s mások által kiálli- 

tott sertések nagyobb része tanuskodott a felől, 
hogy a Tisza László ur nyájbeli fehér mangalicza 
gertésfaja könnyen és kevés idő alatt hizik meg. 
A tenyész szarvasmarhák közzül szép példányokat 
állitottak ki a két és három éves tinókból, de a 
mi a többi fajt illeti, a tárlatot gazdagnak, tanusá- 

gosnak nem mondhatom. Nem volt meg tárlatunk 
fránt a kellő részvét, talán a kihirdetés a gazda- 
közönség figyelmét kerülte ki, vagy alkalmatlan 

időben rendeztük tárlatunkat, midőn a gazdasággal 
foglalkozókat a rosz időjárás miatt egybegyült me- 

zei munka tartóztatta vissza ? Hogy e müködésün- 

ket folytatni kell, a közóhajtás követelése. Éppen 

ezen kiállitás hiányai szemléletéből merült fel egy 
nehány tagtárs által tett azon inditvány, hogy az 

állatkiállitást három évre állandósitani és biztosi- 

tani kellene legalkalmasabb időben. A biztositásra 
nézve a résztvevők köteleznék magukat, hogy a 

kiállitást pénzzel vagy mint kiállitók állatkiállitás- 

sal biztosítják; az egyesület a jutalomdijakra nézve, 
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terménykiállitás rendezésekor kevesebb, más eset- 

ben nagyobb mennyiséggel járulna a kiosztandó dij 

mennyiség fedezésére. Az igazgató választmány 

ezen inditványt elfogadta, s a 90-100 aranyra 

menő évi részvénytőke egybegyüjtésével az indit- 

ványozó urakat bizta meg. Ezen fontos hazai ügyet 

bátor vagyok a t. közgyülés figyelmébe ajánlani. 

Biztositásra aláirtak eddigelő : Tisza László 

4 arany, Hincz György 1 arany, Tauffer Ferencz 

1 arany, Pataki József 1 arany, Szentgyörgyi Jó- 

zsef 1 arany, Vélics Károly 1 arany, Kővári László 

1 aranyat évenkint. 

A mi az egyesület által tartott tárlaton a ki- 

állitási dijjakat illeti, egyesületünket Kolozsvár ne- 
mes tanácsa 10 a., a polgári társalkódó 5 a., Ti- 

sza László 6 arannyal segitették és gr. Teleki Ká- 

roly gyüjtött 17 aranyat 1 frt 50 krt, Pap József 

tagtársunk pedig a jövő évi kiállitás számára nyert 

jutalomdiját, a 8 aranyat, az egylet rendelkezése 

alá bizta. 
Hogy hazánkban a szarvasmarha tenyésztés 

előrehaladás helyett, észrevehető hátraesésnek in- 
dult, egyik oka, hogy a megyékben és székely 

székekben sok helység csordáiban vagy hiányoznak 

a bikák vagy a mik vannak, a tenyésztés kellékei- 

nek meg nem felelhetnek; a nagyon öreg, vagy 

nagyon fiatal bikák csak gyenge, elsatnyult ivadé- 

kot hagynak hátra maguk után, az igazgató vá- 
lasztmány e hiány orvoslása szempontjából a fő- 
kormányszékhez folyamodott, s a főkormányszék 

egész készséggel a megyék hivatalainak megren- 

delte, hogy befolyásoknál fogva oda hassanak, hogy 

a községek elégséges és a tenyésztésre alkalmas bi- 

kák megszerzéséről gondoskodjanak. 

1863 han a pusztitó keleti marhavész meg- 

gátlása, megszüntetése czéljából gondoskodni ki- 

vánván egyesületünk, vegyes marhavészi bizottsá- 

gok alakitását hozta ajánlatba a főkormányszéknél; 

egyesületünk ezen ajánlata a főkormányszéknél pár- 

tolásra találván, a vegyes bizottság tervezetét az 
országos főorvosikar el is készitette, mi a legköze- 

lebbi napokban észrevétel végett a választmányhboz 

küldetvén át, az igazgató választmány észrevételeit 

megtette. 

Az állattenyésztési szakosztály az állatok bi- 
rálata körül szem előtt tartandó irány-alapelveket 

megállitá, s a tökéletesség és czélra nézve minden 

nemnél a kellékeket kiszemelte. 
4) A mi a kertészetet és selymészetet illeti 

Az elmult 1863-64-beli redkivüli hideg hazánk 

virulásnak indult gyümölcseszetét nagy mértékben 

hátravetette több vidéken; sokat szenvedtek neme- 

sebb gyümölcsfáink közzül a körtve, cseresznye és 

baraczkfák. A veszteség is tanuságot nyujthat, ha 

a hason esetekre vonatkozó adatokat birjuk; ugyan- 

ezért több gyümölcsészet kedvellőt felhivtunk tudó- 

sitás tételre, melyben megjegyzendő, hogy miféle 

fajok, minő talaj és fekvésben vesztek el, s melyek 

állották ki a hideget ? Tudósitásaink vannak, de 
hogy biztosabb következtetést tehessünk, még töb- 

beket várunk. 
Termény kiállitásunk nem levén, a kertészeti 

szakosztály egybegyüjtötte tanulmányozás czéljából 

a vidék gyümölcsfajait, almát, körtvét; ez iránt ta- 

pasztalatait és észrevételeit meg fogja tenni. 

Továbbá: A selyemtenyésztésnek alapja az 

eperfa bősége, s most egy éve szerencsés voltam 

jelenteni, hogy a főkormányszék közbenjárásáaa M.- 

Vásárhely, Thorda, Enyed, S.-Szent-György eperfa 

oskolák felállitására bizonyos feltételek mellett in- 

gyen helyiséggel szolgálni fognak. 

Ezen eperfa-oskolák felállitására nézve a költ- 

ségvetést felterjesztettik, de a főkormányszék ennek 

fedezésére itt alant alapot nem tudván kimutatni, a 

segélyzés kieszközléseért felsőbb belyre folyamo- 

dott, a honnan azon vigasztaló választ nyertük, 

hogy ezen államgazdászati czélra megkivántató se- 

gélyzésnek az 1866. államköltségvetésbe való felvé- 

tele kilátásba helyeztetett. A selymészet iránt mu- 

tatkozó nagyobb részvétnek lehet feltudni, hogy 

alsó-fehérmegyei főispán Pogány György ur buzgó 

közremüködése következtében Tövis, Magyar-Igen 

helységek és Alvinczen Zudor Ferencz ur eperfa- 

oskolákra hasonlag ingyen helyiséggel szolgálnának. 

E mellett ez ügy előmozditására a főkormányszék 

az enyedi fegyház kertjének eperfával való beülte- 
tésére 200 frtot utalványozott, s magos intézkedése 

lehetőleg oda van irányozva, hogy idővel a fegy- 

házban selymet tenyészszenek, s egyszersmind ma- 

tolláló gépet állitsanak. 

A reményre jogositó előadottakkal ellenkező- 

leg sajnálattal kell emlitenem, hogy Erdélyben az 

elmult évben Gernyeszegen, Bethlenben, Bányiczán 

s Báldon a selyem termelés szünetelt, s a hol foly- 

(atták is féltermést sem nyertek, minek oka a ked- 

vezőtlen időjárás mellett, hogy a hernyó legnagyobb 

része elveszett. A selyem hernyómag kereskedés 

ujabb lendtlettel kecsegtető reményt adott hazánk 

fiatal selyemtermelésének, de a magkereskedök 

semmiesetre ártani nem akaró ezélból, a különböző 

hernyófaj-tojással behozták a hernyó betegségeket is, 

mely megvesztegette az Erdélyben már meghono- 

sult fajt is ott, hol a többitől az nem volt elkü- 

lönitve. Tudtomra az erdélyi vagy ugynevezett 

gorbói-faj két tenyészdében nem szenvedett, Gorbón 

és Kékesen. E jelenség mindenesetre nagy veszte- 

ség a magyar selyemtermelésre a Királyhágón in- 

nen, s még nagyobb a Királyhágón túl, s ha nem 

sikerül a már meghonosult fajt épen és egészség- 

ben fentartanunk , a csak most ujra fölébredt ter- 

melési kedv- és bizalommal együtt a selyemterme 

lés bizonytalan időre hátra van vetve. A sokat 

szenvedett külföld s hazánk Királyhágón tuli ter- 

melői a jápáni fajra fektetik reményöket. Budán, 

Lugoson, a Bezerédi tenyészdéjében az elmut sa- 

nyaru évben a japáni fajt sikerültnek mondják. 

5. Hazánkban egy gazdasági ipar sem örvend 

oly örvendetes haladásnak, mint a szölőmivelés, s 

a mi nagyobb örömünkre szolgálhat, folytonosan és 

következetesen; a haladás jele, hogy bortermelő 

gazdatársaink napjainkban a bortermelés másik 

ágára, a borászatra is nagyobb gondot s figyelmet 

kezdenek forditani. Ez úgy iránti érdekeltségből 

fejlődött ki egyesületünk körében egy különálló 

szőlömivelési és borászati szakosztály is. Egyesüle- 

tünk eddig is igyekezett e téren egybegyüjteni az 

adatokat, a szőlőmivelési móddal, a fajokkal tisz- 

tába jönni, szóval hazai bortermelésünk emelésére 

hatni; a borászati körutakat éppen e czélra kivánta 

használni, s a kiküldött bizottságok Erdély egy 

nehány vidékeit be is járták, az elmult évrben azon- 

ban a borászati körutnak el kellett maradnia. Nem 

is szükség okadatolnom, hogy rendeltetésénél fog- 

va azon bizottság kiküldetésének folytonosnak kell 

lenni. (Folytatjuk. 

25/1865. 
Hirdetmény a kolozsvári nemzeti 

szinházban nyerhető családi páholy- 

jogok iránt. 

A kolozsvári nemzeti szinház épitése alkalmá- 

val bizonyos összeg lefizetése mellett több érdemes 

hazafinak és honleánynak több páholy családi jog- 

gal engedtetvén át, melynél fogva magokra és 
egyenes leszármazásu maradékaikra nézve jogosit- 

va lettek a részökre kijelölt pábolyokat mások fe- 

lett kibérelhetni és tartani, miután a nemzeti szin- 

ház ezélszerü kiigazitása és átalakitása folyamat- 
ban van, s közelebbről a nézőhely is a páholyok- 

kal együtt ujból fog rendeztetni, tekintetbevéve a 

több felől nyilatkozó kivánatot, a szinházi választ- 

mány meghatározta, hogy az épitési és átalakitási 
költségek fedezésére a családi jogokkal, és egyéb 

meghatározott ezélra lefoglalva nem levő páholyok- 

ra nézve, a megszabott dij lefizetése mellett, a ré- 

giekbez hasonló családi páholy-jogokat engedélye- 

zend. 

Mihez képest a családi páholy-jogot nyerni 

kivánók folyó 1865-dik évi martius utolsó napjáig 
jelentsék magokat akár a szinházi választmányi el- 
nök gróf Mikó Imre ur ő nagyméltóságánál, akár 

szinházi pénztárnok Filep Sámuel urnál, akár pe- 

dig alólirt választmányi jegyző Groisz Nádornál, 
mindenik helyen az engedélyezési föltételek s a pá- 

holyoknak a leendő uj elrendezés szerinti tervezete 

is megtekinthetők levén. 

Az erdélyi országos nemzeti szinházi választ- 
mánynak Kolozsvártt, január 25-ik napján 186ő-ik 

évben tartott üléseből. 
Kiadta Groisz Nándor 

orsz. szinházi választm. jegyző. 

28/1865. 
Felhivas és közlemény a lejárt szinházi 

részvények tárgyában. Alólirt szinházi választmány 
sajnosan tapasztalta, hogy a kolozsvári nemzeti 

szinház javára tiz évre kötelezett s már lejárt öt 
frtos részvények bhátralékai befizetése iránt mult 
1864-ik évi martius 21-éről hirlapok és egyenesen 

intézett levelek utján tett felszólitásainak várt sikere 

nem lett, s jelenleg is 9702 frt 67 kr. osztrák 

értékbeli tetemes összeg befizetetlen, mi a nevezett 
szinház folyamatban levő átalakitása költségei fe- 

dezhetését nagy mértékben hátráltatja. 

Minthogy pedig az emlitett czél elérhetése 

a választmánynak szorgos kötelességévé teszi a 

szinházi alap bevárandóságai bevételét minden czéira 

vezethető módon eszközölvi, kénytelen volt, bárha 

kedvetlenül, a hátrálékok iránti perinditást meg- 

határozni. 

Mielőtt azonban e kellemetlen és költséges, 

de végre is el nem mellőzhető lépés foganatba vé- 

tetnék, még egyszer és utoljára hirlapilag és kör- 

levelek utján a hátralékban levőket felszólitandók- 

nak határozta, remélve, hogy hazafi buzgalmuknál 

fogva sietni fognak kötelezettségöket a kitüzött idő 

alatt önként teljesitni. 

Minélfogva az illetőket a választmány hazafi 

bizodalommal felkéri, hogy részvényhátralékaikat 

legfölebb folyó évi april végéig egyenesen a szin- 

házi pénztárba, Kolozsvártt Filep Sámuel ur keze 

alá (belső király-uttza 41 szám) befizetni szives- 

kedjenek. 

1864-iki augustus 1.sőjével a 10 évi 

részvények ideje lejárván, részvényei
- 

ket a mult év folyama alatt teljesen be- 

fizették: Ágoston István, Antal Imréné, b. Apor 

Károly, b. Bánffly Albertné, özv. b. Bánffy Feren
cz- 

né, özv. b. Bánfiy Györgyné, iktári gr. Bethlen 

Domokos, gr. Bethlen Pólyxéna, gr. Bethlen Ká- 

roly, gr. Béldi Ferencz, gr. Béldi Ferenczné, 
özv. 

Beldi Istvánné utódai, Béldi Gergely, Béldi Ger- 

gelyné, kis-görgényi Biró Mihály, gr. Bethle
n Ka- 

milló, Barcsai Zsigmond, Brencsán Józsefné, Boér
 

Ferencz, Baráth Zsigmond, Baráth Tercsa, báró 
Bornemisza János, Barcsai Sándor, Czirják Samu, 
Csiszér József, Csató János Alvinczen, Dánffy 
Károly, gr. Degenfeld Pál, Dietrieh Sámuelné, gr. 
Eszterházi Dénes örökösei, gr.t Eszterházi János, 
gr. Eszterházi Mihály, Enyedi László, Filep István, 
Fröblich Frigyes és neje fiok által, Folly Mihály, 

Finály Henrik, Filker Elek, Gál János, özv. Gál 

Lászlóné, Gál Miklós és Fosztó Balázs, Gál La- 
josné, Gálfalvi Imre, Grois Gusztáv idősb, Grois 
Nándor, Gyujtó Lajos, gr. Haller Ignácz, Hatfaludy 
Antal, Hirsehfeld Eliza, Hauchart József, özv. P. 
Horváth Ferenczné örökösei, ifj. b. Huszár Károly, 

Jakab Elek, nagyajtai Ineze Mihály, dr. Jóó Ist- 

ván, b. Józsika Lajos, b. Józsika Lajosné, Kager- 

bauer Antal, gr. Kemény Sámuel hagyatéka, Kiss 

Móriez, Klatrobecz János, gr. Kornis Albert, Kobn 

Sándor, Koncz Imre, Korbuly Gergely, Korbuly 

Gergelyné, Kozma Istvánné, Kulisseki Jánosné, 

Kozák Eduárdné, Kővári Lászlóné, Ládai Ágoston, 
Ladányi Sándor, gr. Lázár László, gr. Lázár Mik- 
lós, gr. Lázár Miklósné, Macskási Klára, gr. Lázár 
Mária, dr. Lengyel József, dr. Lészai Dániel, gr. 

Lázár Kálmán, Lázár Pál, Macskási Pál, Macskási 

Samu, Markovics Istvánné, Máté Péterné, Szabó 

Károlina, Mikó Lőörincz, Mikó Sámuelné, Mihelyesi 
Zsigmond, Mike Sándor, gr. Mikes Benedek, Miller 

Mihály, gr. Mikes János, Mederi Józsefné, Naláczy 

Farkas, Naláczy Károlina, Nemesányi Andrásné, 

Pál Imre, idősb Pataki Dániel, Radnótfáy Sámuel, 

Rech Károly, Rettegi Mihály, Rigó Gyula, Sámi 

László, Sárpataki Zsigmond örökösei, özv. Scbilling 

Jánosné, Stampa testvérek, Stark József, Stein 

János, Streicher Mihály, Streicher Mihályné, Strei- 
cher Ákos, Streiher Lajos, Szabó Károly, Szebeni 

Pál, Székely Dávid, Székely Károly, b. Szentke- 
reszti Zsigmondné, Szaboszlai György, Simó Fe- 
rencz, Sándor István, Szilly Alajos, Szacsvai Sán- 

dor, Szentiváni György, Tauffer János és fia, 

Tauffer Ferencz idősb, gr. Tholdalagi Eszter, özv. 

gr. Teleki Jánosné, Ürmösi Sámuel, idősb Vélits 
Lajos utódai, Vélits György, Vélits Samu, Zeyk 
Károly. 

Részvényeikből fizettek ugyan a 

mult évben: gr. Bethlen Farkas, gr. Betblen 

Farkasné, Balázs Józsefné, Borosnyai Pál, báró 

Bánffy Kálmán, Berivói György, Forrai Ferencz, 

Gyergyai Borbára Árkosi Lajosné, Komlósi Mátyás, 

Ponori József, Szilvási Sándor, Török Antal, Török 

Victorné és Rudolfné. 
Az erdélyi országos nemzeti szinházi választ- 

mánytól. Kolozsvártt, jannár 25-ik napján 1865. 

Kiadta 

Groisz Nándor, 

orsz. szinh. választm. jegyző. 

Nemzeti szinház. Jan. 25-dikén Szabó 
Pepi jutalmául „Tulipano marquisnő* és „Fortunio 
bájdala." Az első, megelőző jó hirét nem eléggé 
igazolta. A gyengébb átforditott franczia vigjátékok 
közé tartozik. A jutalmazott a czimszerepben ala- 

kitó ügyességét mutatá be a közönségnek. Megje- 
lenése alkalmával a nagy számmal összegyült kö- 
zönség zajos és lelkesült tapsokkal, több koszoru 

s versekkel fogadta kedvenczét, ki ma is azon ki- 
tünő szép sikerrel működött, melyet szinpadunkon 

rég megszokott nála a közönség. Valóban Szabó 

Pepi pár év alatt nem csak szinházunk, de az ösz- 

szes magyar provincia egyik legkitinőbb szinmű- 

vésznőjévé emelte magát azon kifogyhatlan eleven 

kedély, belyes felfogás, szinpadi otthonosság, sze- 

repeinek minden tekintetben pontos betöltése, s a 

közönség iránt tanusitott azon figyelem által, hogy 

készületlen soha sem lép fel, s szinte kivétel nélkül 

legtöbb csinnal öltözködik, a mi a szinpadon egyik 

főelöny. A mi „Fortuniot4 illeti, a jutalmazott 

„Trityuett-ben lépett fel. E szerep ugy összeillik 

az ő kedélyével, hogy szinte nem képzeljük töle 

roszul adva. A közönség majd minden jelenetében 

megtapsolá. Totb Soma (Fortunio), Dalnoki Róza 

(Laura) Csányi Gizella (Rabett) a tölük várt siker- 

rel működtek közre. 

Különfélék. 
Az elhunyt Fáy Andrásunk helyébe az 

akademia legközelebbi titkári választási gyűlésén 

igazgató tagul gróf Mikó Imre ő excellentiáját 

választá meg. Helybeli kaszinónk a hazafi érdem 

ezen méltánylása felett jegyzőkönyvileg örömét fe- 

jezte ki, s b. Bánfy Dániel ő mlga elnöklete alatt 

egy tisztelgő küldötséget meneszt ő excljához, me
ly 

a kifejezett örömet s tiszteletet tolmácsolandja. A 

küldöttség ma fog ö excljánál tisztelkedni. 

— A helybeli joghallgatóknak felsőbb hely- 

ről megengedtetett egy jogászbál megtarthatása, 

melynek tiszta jövedelme a szegényebb sorsu jog-
 

hallgatók felsegéllésére forditand
ó. Ennek következ- 

tében, mint halljuk, meg is vannak már téve az 

elöleges lépések a megválasztott
 rendező bizottság 

által, mely a következő joghallgató itja
kból ál. 

Kövári Mihály, Turoczi Adolf, Szentiványi Gyula, 

Török Kálmán, gróf Tholdalagi Zsigmond, Bal
ogh 

József, Zatureczki Gyula, Vere
ss Dénezs, Csép Sá- 

muel, Révai, Vég Tstván és Telegdi Károly. A 

tánczestély február hó 25-kére van téve, mir
e an- 

nál is inkább figyelmeztetjük a t. cz. közönséget, 

—



minthogy ezen bál fényes és az igényeknek telje- 

sen megfelelő kimeneteléről már maguk a v
álaszt- 

mányi tagok is elegendő kezességet nyujtanak. 

Az akademia titkárul nagy szótöbbséggel 

Arany Jánost választá meg. Összesen 42 sza- 

vató tag volt, ezek közzül 30 Aranyra, 8 Erdélyire, 

a többi szavazat Balogh, Csengeri, Greguss és Hun-
 

falvi között oszlott meg. A megválasztott Arany 

János kijelenté, hogy az akademia bizalmát, ha az 

felé fordulna, tisztelettel megköszönvén, nem ak
arta 

ugyan elfogadni, de mintán most meglepte a sza- 

vazás eredménye, egyelőre meg fo
gja próbálni ere- 

jét s addig lesz ideje az akademiának, 
hogy e di- 

szes tisztetyegészen méltó választá
ssal töltse be. A 

választást tehát köszönettel ideiglenesen elfogadja. 

A m.vásárhelyi casino egylet folyó évi 

február hó 11-ik és 2őik napjain az apollórterem- 

ben a helyi cagmo-egylet pénztára gyarapitására 

zártkörü tánczestélyt fog rendezni. A résztvenni ki. 

vánók helépti jegyek iránt Vittich József or keres- 

kedésében, ugyszintén a casino e
gylet helyiségében 

i zhetnek. 

Fetdee müvésznőnk Bognár Vilmával férje 

Balázs Sándor is körünkben fog mulatni pár 
hé- 

tig. Dalnoki Róza jutalmául m
a kerül szinre a nzssi- 

dóhölgy czimű nagy dalmű. Sziu
házunk e kitünő 

tagját a közönség értékes emlékke
l fogja meglepni, 

mire Dalnoki Róza régen méltóvá tette magát azon 

haladás- s szorgalommal, melyről minden fellépte 

dik. 

ralmteka A polgári társalkodónak legközelebbről tar-
 

tott zártkörű tánczvigalma nem volt ugyan népes, 

de a közönség kitünő jól mulatta magát szinte vi- 

radtig. 

Egy helybeli kereskedőnk, hir szerint, fel- 

fedezte a módot, hogyan lebet a petroleumat ártal- 

matlanná tenni. A kisérletek szépen sikerülnek, a 

folyadék csak ugy gyul meg, ha a hozzá készitett 

lámpa-belet beléillesztik. 

Szemere Bertalan folyó hó 24-én meg- 

érkezett Pestre neje, leánya s egy itteni seborvos 

kiséretében, ki mint a ház barátja utazott nehány 

nap előtt Párisba, hogy hazánkfiának hű és gondos 

kiséretében osztályos legyen. Szemere egyelőre a 

Batizfalvi ur, királyutezai „maison de santée4-jéban 

lön elhelyezve. Midőn a magyar haár közelébe ért, 

a hazafin hatalmas megindulás vett erőt, mely a 

vele utazókra is a legérzékenyebben hatott. Midőn 

a vonát a magyar határon surrant át, Szemere 

sirva fakadt, s a leggörcsösebb zokogás közt forró 

imát mondott, mely a jelen voltakat a könyekig 

meginditotta. 

A ,P: L.6 azon értesitésével, miszerint f. 

hó 31-kén egy magyarokból és erdélyiekből álló 

román küldöttség fog Schaguna érsek vezetése 

alatt Bécsbe menni, ő Felségének a magyarországi 

és erdélyi románok mélyen érzett köszönetét kife 

jezendő a görög-keleti román metropolitaság leg- 

kegyelmesb megadásáért - már a ,W. Ztg.* ha- 

sábjain is találkozunk. 

— (Neerolog) Csik-szépvizi Száva János mak- 

sai birtokos és testvérei: Kajtán, Antal, Gergely s 

Alajos cs. k. pénzverdei ellenőr maguk és család- 

jaik nevében mély fájdalommal s megszomorodott 

szivvel jelentik édes anyjok özv. Száva Antalné 

szül. Vertán Katalinnak, f. 1865. évi január 

20 án, d. e. 10 óra tájt aggok üszökjében történt 

kimultát. A szerető nagyanyának, győngéd anyának 

és női erények példányának szelleme porsátora nyü- 
geiből elköltőzék az örök béke-honba 79 életkori 

összesen 9 született, most élő 5 édes gyermekek- 

kel s 14 élő unokákkal megáldott, 45 holdog há- 

zassági és 17 csendes özvegységi évek eltőltése 

ntán, hogy várakozzék ott hátrahagyott, kedvelt 

övélre, az örömteljes és végnélkül tar.ó viszontlátás 

reményében. Áldás poraira ! Hult tetemei f. hó 22- 

kén d. u. 3 órakor tétettek le a cs.szépvizi örm. 
szertartásu egyház keritésében férje mellé ünne- 

pélyesen. 
T Bécsben a Kohlmarkton G. bázbirtokos rö- 

vid idővel ezelőtt inasát elbocsátotta, mivel visele- 

tével nem volt egészen megelégedve. Ez azonban 

annyira elkeseredett, hogy elhatározta magát bor- 

zasztón megbosszulni, és e határozatát mindjárt ki 

is akarta vinni. Egy este 9 óra előtt egykori ura 

házába lopózott, és felhasználva a család távollé- 

tét, annak lakásán egy ágy alá bujt el, magával 

vivén az ifju G. fegyverei közül egy élesre köszö- 
rült tört, és várta a kedvező pillanatot bórzasztó 
tettének kivitelére. Nem sokára azonban a házi- 

asszony jött legelébb haza, és midőn az emlitett 

szobába lépett, ölebecskéje, melyet mindig magával 
hordott, oly hevesen kezdett ugatni, hogy ő és egyik 

szolgálója rögtön átkutatták a szobát és rémülé- 

sökre a gyilkost az ágy a'att elbujva találták. Ag- 
godalmas segélykiáltással rohantak ki a szobából, 

azonban elég lélekjelenléttel birtak, hogy azt ma- 

guk után bezárták, és midőn a házi lakók közül 

többen a lakásba benyomultak, a bünös nem látott 

egyéb menekvést, mint az utczára szolgáló ablakot. 
Megragadta a függöny kötelét és azon akait ki- 

eremkednl, szomban ez elszakadván, a második eme- 

letröl először egy arra menő társaskocsira bukott 

ss onnét az utczakővezetre, hol rögtön halva ma- 

radt. A holttestet törvényezéki bonczolás végett a 
közkórház halottkamrájába vitték, 
A párisi világtárlat végleg 1867-re van 

határozva és szinhelye valószinüleg a Mars mező 

lesz. Az épütet költségei 18 millióra vannak szá- 

mitva, és egyenlő részletekben nyilvános aláirás ut- 
ján, Páris várossa és az állam által fedezerdők. A 

bevételek (legkevesebb 10 millióra számitva) arra 

szolgálnának, hogy legelőször a magán aláirókat 

elégitsék ki. Ezután a város, végül az állam követ- 
keznék. A kötelezvények bizonyosan hamar el fog- 
nak kelni, mert beváltásukat biztositottnak lehet 

tekinteni. 

TPárisban azon sajátságos divat kapott lábra, 
hogy a gyászruhákra valami jegyet tesznek, mely- 
röl azonral meglebet ismerni, ha az illető nő szülö- 

jét rokonát vagy férjét gyászolja-e. Mindenesetre 
igen gyakorlati divat, mert néba szükséges a fér- 

fi-világnak tudni azt, hogy miféle vigasztalásra van 

a gyászoló nőnek szüksége. 

Folyó hó 16-án esti 10 órakor Traub Ró- 

zália mohai csárdásnétól távirati sürgöny érkezé tt 

Székes-Fehérvárra, azon tudósitással, hogy a ház- 

tól távolléte alatt otthon maradt 10 éves fia s 17 

éves szolgálója Weiszbach Mária, rablók által meg- 

támadtattak, halálosan megsebesíttettek s báza ki- 

raboltatott. A vett tudósitás után Lautsik Máté köz- 

ponti szolgabiró esküdt társával és Heinrics Lajos 

járási orvossal a tett helyszinére siettek, ugy hogy 

éjjeli 11 órakor a vizsgálat már megkezdeteétt; a 

halálosan megeebesült két családtag közül csak a 

fennt emlitett W. Mária volt orvosi ápolás után egy 

két perezre eszméletéhez hozható, ki is midőn szól- 
ni tudott, gyenge hangon bizonyos Almádi Gergelyt 
vádolt mint a tett elkövetőjét és deliriumába azon- 

nal ismét visszaesett A főbiró még azon éjjel a 

szomszéd község lakórt a megyei foglárokkal egye- 
sülten a rablók üldözésére kirendelé; a közel fek- 

vő Csák Berény, Zámoly, Csóka, Nagy Almás, Csák- 

vár, Pátka, Lovasberény, Csurgó, Bodaik, Kuti, 

Csoór, Inota, Kiskeszi, Ladány, Szent-Mihály, és 
Szabad-Battyánba lovas posták küldettek, és a 

Székes Fehérvár várossából kivezető minden utak a 
városi hatóság a cs. kir. csendőrség segitségével 
elzárattak Ez erélyes s gyors intézkedések folytán, 

ide érkezett távirdai tudósitás szerint, a tettesek bo- 

daiki illetőségü 19 éves Almádi Gergely s ennek 
csépi születésü Szántó Erzsébet nevü kedvese sze- 
mélyében elfogattak, s a rablot; tárgyak is meg- 

találtattak. A megsebesült gyermek életéhez kevés 

a remény, mert fejcsontja összezuzatott, W. Mária 

azonban több reményt ád az élethez; mindketten a 
megyei föorvos ápolása alá helyeztettek. 

Köszönet nyilvánitás. Folyó évi jannár 
4 kén Sepsiszentgyörgyön a helybel ev. reform. 

leányiskola javára, több székely udverhelyi nemes 

tanuló ifju közreműködése mellett, mükedvelői szini- 

előadás tartatván annak eredményeül, mint tiszta- 
jövedelem 30 forint 40 krajczár küldetett át 
a kebli ev. ref. egyházi előljáróság kezéhez. Midőn 

ezen kedvesen vett adományt nevezett előljáróság 

már csak szükséges ellenőrzés tekintetéből is nyil- 
vánosan köztudomásra juttatni erkölcsi kötelességé- 
nek tartaná; egyszersmind az iskolai tanszünetet 

ily üdvösen használni tudó nemes tanuló ifjaknak 
elkötelező áldozat készségökért ezennel az illető 

egyhbáz nevében legszivesebb köszönetét nyilvánitja. 

A sepsiszentgyörgyi ev. ref. egyházi előljáróság 

megbizásából S.-Sz.-Györgyön, 1865. január 22-én. 

Vájna Sándor, presbiter. 

Nyilatkozat. Alólirottak egymással atyafi- 

ságosan megbékélvén, e lapok tisztelt közönsége 

előtt egész tisztelettel kijelentjük, hogy mindazon 

sértő szókat, kifejezéseket, melyeket egymás ellen 
e lapokban irtunk, ezennel ünnepélyesen vissza- 
vonjuk, s értök a t. közönség elnézését s bocsána- 

tát kérjük. A békesség Ietene legyen velünk ! 

Bukurest, jan. 18. 1865. 

Koos Ferencz. Czelder Márton. 

Ujabb adakozás a bukuresti reform. tem- 
plom épitésére: 1) A ploesti ev. ref. egyház tiszt. 
Czelder ur által 105 lé, 2) Czakó János és neje 
Tokos Amáli Konstantinápolyból 364 lé 20 para, 
3) nagybányai ev. ref egyház t. Csanálosi ur által 
58 lé 30 para, 4) Vizi Zsuzsánna kisasszony Tur- 

keviből 23 lé, összesen 551 lé 10 para. Isten 

áldása legyen a kegyes adakozókon. 

Koos Ferencz, 
ev. ref. lelkész. 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, jan. 26. A pénzügyi bizott- 

mány mai ülésében kinyilatkoztatták a ministerek, 
hogy készek a lehetőségig törléseket tenni a költ. 

ségvetésből, ha előbb a kormány föltételei elfogad- 
tatnak, névszerint az 1866-ki költségvetés foganat- 

ba vételét illetőleg. A pénzügyi bizottmány Gro- 
cholszky inditványára elhatározta, hogy előleges fel- 
tételekbe bocsátkozni nem fog, a mig a kormány 
az általa kivánatosnak tartott számot ki nem mond- 
ja. Erre a ministerek elhagyták a tanácskozási ter- 
met. A pénzügyi bizottmány önállólag fog hozzá 

látni az egyes költségvetési tételek alább szálli- 
tásához. 

Firigyes Károly porosz herczeg azt mondta 
volna Bécsben, hogy ha Austria most engedékeny- 
nek mutatja magát, később majd Poroszország fog 
Austriának segiteni. 

A ,„N. F. Pressenekő távirják Pestről január 
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25-ről: Megbizható forrásból értesültünk, hogy a 
magyar országgyűlés egybebivása vég- 

legesen april 1ő-ére határoztatott és hogy a ma- 

gyar országgyülés megnyitása május 
15-dikére van kilátásba helyezve. A bevezető in- 
tézkedések legfelsöbb helyen már el vannak fogad- 

va. A hadi törvényszékek előtt még folyó perek 
gyors befejezése már megkezdetett. Majláth ur a 

volt tá-nok ujolag magas állásra lenne kijelölve 

Magyarországon. 

Franoziaország Páris, jan. 24. Az ,„Ind. 
belg.4-nek irják innen, hogy Drouin de Lhuys Met- 

ternich hget nagyon zavarja, s az is figyelmet éb- 

resztett, hogy a „Moniteur" a bécsi ,Presse" czik- 
két a dec. 12- és 21-diki porosz osztrák jegyzékek 

ről egészen átvette, azt tanusitván ezzel, hogy hi- 
szik a külpolitikának ilynemü irányát. Azt is bizo- 

nyosan Austriára czélzó számitással közölte a „Mo- 

niteurt, hogy Olaszország 90,000 katonát bocsát el, 
s 500 tiszt lép ki a szolgálatból. Szükségesnek 
tartják Párisaban már csak Rómára való tekintetből 

is Austria kedélynyugalmát gédelgetni; a minek 
hasznát akarnák majd venni az osztrák franczia 
kereskedelmi alkudozás alkalmával is, melyhez már 

megtétettek az előleges lépések, azon okmányok 
kölcsönös kicserélése által, melyek mind a két 
rész törvényhozását érdeklik a vámügy s kereske- 
delmi ügyek tárgyalásásál, hogy a szakemberek 
által kellőleg áttanulmányoztathassanak, kik aztán 

az alkudozásokat maguk vehetnék kezökbe. 
Az államtanács Langlais urat bizta meg az 

előadósággal a moulvsi püspök és besanconi érsek 
ellen, hivatalbeli visszaélés czime alatt meginditan- 

dó tárgyalásban. A kormány közlönyei a clerical 

párt ellen mindinkább szelidebbek; ismerik az or- 
szág kedvező hangulatát, s nem törödnek az egy- 

háznagyok által előidézett zajjal. Az ujabb püspöki 
nyilatkozatok is mérsékeltebbek, mint a minök a 

„Mondef által közlöttek voltak. A strassburgi püs- 

pök azzal védelmezi az encyelicát, hogy az nem 

ellenkezik a korábban proclamált „emberi jogok8- 
kal. Az „Opin. Nat.4 ugy értesült, hogy a római 
udvar D'Andrea bibornok hazafias érzelmeinek ju- 
talmazásául visszatartotta évdijának utalványozását. 
Ezen esetből kiindulva azt kérdi a nevezett lap, 
hogy miér; ne követné a franczia kormány ugyan- 

ezen eljárást azon főpapok irányában, k k az alap- 

törvényt megszegték. A római kormány maga dic- 
tálja a francziának, hogy micsoda eljárást köves- 
sen. Tizenegy egyháznagyon kivül a többi mind 
nyilatkozott már az állam és egyház közötti viszo- 
nyok tárgyában. A legbuzgóbbak előre szóltak, a 

többi mérsékeltebben tiltakozott. A közönség az 

egészből azt tanulta meg, hogy az egyház és állam 
között az erkölcsi különválás már megtörtént, hogy 

ez törvényesen és anyagilag is megtörténjék, már 
csak idő-kérdése. A kormány hallgat, s az udvari 
elaricál-párt mindent elkövet arra, hogy a püspö- 

köket a szélszőségektől visszatartsa. 
Páris, január 25. Általánosan elterjedt hir, 

hogy a császár az egyház és állam közötti viszony- 

latot egészen átalakitani szándékozik. Vuitry fogja 

mind a két kamarában védelmezni a kormánynak 

a püspökök irányábani eljárását. Napoleon hg is- 
mételve sürgeti a francza csapatok kihozását Ró- 
mából. Az esti „Monitenr4 jelenti, hogy a senatus 

és a törvényhozó test febr. 1ő-re vannak egybe- 
hiva. A császár Proudhon özvegyét megkináltatta 
nyugdijjal. 

Olaszország. Turin, jan. 23. A képviselő 
ház mai ülésében a septemberi eseményekről folyt 
a vita. Ricasoli az egyetértés mellett szól s óhajt 
ja, hogy a septemberi események feletti itélet a 
közvéleményre és történelemre hagyassék. Olaszor- 

szág nem akar viszályokat, hanem törvénykezési 
reformokat. A szónok ez értelemben tesz inditványt, 
Mordini, Crispi és Brofferio ellenzik Ricasoliuak a 
ministeriumtól támogatott ezen inditványát, mely 
végre 140 szavazattal 67 ellen elfogadtatik. 

Olaszországban szaporodnak a demonstratók 
az encyelica ellen. Az „Italiet jan. 22-diki számá- 
ban irja : „A palermoi egyetem hallgatói a néppel 
egyesülten tegnap nyilvánosan megégették a bour- 
bonista érzelmeiért gyülölt ,„Liberta 4 lapot. Ugyanaz 
nap nem akará e lapot kinyomatni az illető nyom- 
dász. Azután az érseki palota előtti térre vonult a 
tömeg s ott égette meg nyilvánosan az encyelikát, 
ezt kiáltozván : Éljen Olaszország. Egyéb rendet- 
lenségek nem keletkeztek a tüntetés folytán, s a 
nép csendesen oszlott szét. 

Az olasz püspökség szintén megkezdé hadjá- 
ratát azon létező törvények eller, melyek az állam 
és egyház közötti viszonyokat rendezik. Az első 
tiltakozás, melyet az „Armonia" hozott, az ivreai 
püspöktől származik. Ezt a mondói püspöknek le- 
vele követte. Az olasz kabinet, mely Vacca körle 
vele által már kijelentette, hogy szigoruan a tör- 

vényekhez ragaszkodik, már intézkedett, hogy az 

eneyelikát a szószékről felolvasó püspökök és ple- 
bánosok bepöröltessenek, hogy ez ügyben az olasz 

. 

nek A külügyekben kivivott eredmények a ki- 
egyenlitést még nem hozhatják létre, ha a kormány 
a hadsereg reform iránti nézeteit nem módositja. 
Kiemeli, hogy az 1863-i költségvetés 3 millióval 
emeltetett, s hogy a kormány akkor azt követelte, 

mondjon le a ház a pénzengedélyezés alapjogáról. 
Szót emel a költségvetési tanácskozmányok önké- 
nyes vezetése ellen s Wagener inditványára ezt 
jegyzi meg, hogy absolutistietis praerogativák ellen- 
keznek az alkotmány és népszabadság fogalmával. 

A többség - előadó szerint - fölöslegesnek tartja 
a válaszfeliratot, Osterrath megjegyzi, hogy ez 

út nem vezet kiegyentitésre. Wagener felszólal: 
ne utasitsa vissza a ház a király oda nyujtott ke- 
zét, ne vágyakodjanak más országok tévesen fel- 

fogott államjogaira. Eulenburg minister ugy 
látja, hogy a viszálkodás magvát a katonai kérdés 
teszi; a ministerium e kérdést jelen stadiumában 
találta s nem hátithatja el azt a korona jogainak 

csorbitása nélkül. Az uralkodó lelkestől testestől 
katona, az ujra szervezés elveiböől egy pontot sem 

enged; ám válasszon a ház a költség megszavazási 

jog megvitatására más próbakövet; akkor a két 
évi küzdelem a haza üdvére, az alkotmány fejlő- 
désére fog vezetni; csak igy emelkedhetik Porosz- 

vazásra kerülvén a dolog, Reichensperger felirati 

inditványa 275 szazazattal 24 ellen elvettetik, ha- 
sonlóan a Wageneré is. 

E napon a felsőházban is a válaszfelirat felett 
folyt a vita; jelen volt Bismark is. Graffron elő- 
adó ajánlja a válaszfelirat elfogadását. Krassow 
dicsérettel emliti az Austriávali szövetséget s azzal 

vádolja az alsóház haladási pártját, hogy a korona 
jogait akarja csorbitani; helyesli a kormány rend. 

szabályait az elfenzék párttal szemben s óhajtja, 

támogassa az urakháza erélyesen a kormányt s fo 
gadja el a feliratot. Below hangsulyozza Porosz- 
ország erkölcsi diadalát, melyet Németország na- 
gyobbitása s az augusztenburg-féle ellenzék mellő- 
zésével vivott ki. Seuff azt állitja, hogy a berlini 
városi képviseletre titkos befolyást gyakorol a ha- 
ladási párt; mi ellen Boguslaw-Radziwill hg tilta- 
kozik. Bismark köszönetet mond a támogatásért, 
külpolitikája helyesléseért; kiemeli, hogy a másik 
házzal szemben csak ugy lenne megoldható a vi- 
szály, ha a hadsereg ujraszervezése abba hagyat- 
nék, a mi teljes lehetlenség. Elmondja, hogy ter- 
veit nyilvánosságra nem hozhatja, de azokat a po- 
rosz érdekek vezetik, s hogy a porosz vér nem 
folyt hiában. A jövö több felvilágositást nyujtand, 
mint az ő jelen nyilatkozata. Befejeztetyén a vita, 
a felirat 84 szavazattal 4 ellen elfogadtatott. 

Berlin, jan. 25. A „Prov. Corr.d irja: 
»Frigyes Károly herczegnek több izben hosszas ér- 
tekezlete volt Austria császárával részint egyedül, 
részint császár ő Felsége legközelebb környezetéhez 
tartozó tábornokai jelenlétében. A herczeg látoga- 
tása, ha nem történt is határozott politikai ezélok- 
ból, bizonyára előmozditá a fegyvertestvéri és szö- 
vetségbaráti örvendetes kötelékek erősbülését.4 

a 

Ujabb Bécs, jan, 24. Gróf Stakelberg 
többször értekezett Mensdorff gróffal. Orosz- 
ország nagyon óhajtja a porosz-oszrák szö- 
vetség fenmaradását, i 

— Turin, jan. 22. Holnap kezdődnek 
a viták a septemberi események fölött, a mi- 
misterek s a király nyugtalankodnak, bár 
Ricasoli támogatását igéré. Az átköltözés 
Florenczbe sok munkába és még több pénzbe 
kerül. A müvészi és történelmi jelentőségű 
épületeket kimélni akarják, s ezek 
másokat találni nagy költséget okozand. 

– Páris, jan. 26. Nagyon be 
ke e franczia csapatok odahagyják 

apoleon herczeg minde követ 
ban. A párisi érsek nknove 
mondja el véleményét az e 
rek Spanyolországbó 
érkezett Christina 
0' Donnel 

a mozgalom vezetőjéti 1/ 
gatójának már 
Caesar életének 

kormány meszszebb megy, mint a franczia: a kö: Zég, 

vetkezés mutatja meg. Ezen alkalomal ki fog tünni, 
minő hangulatban van az olasz nép, Róma irá 
nyában. 

Németország. Berlin, jan. 24. Twesten, 
felirati előadó, megjegyzi, hogy a kisebbség indit 
ványait nem kellene egyszerüen mellőzni, mert ez 

a vitát elkeseredettebbé szokta fenni. Reichensper- 
ger inditványa részben megfelel a többség nézeté 

1 

ország azon magos polczra, melyre érdemes. Sza- 

jelölik me 
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B ÉCSI B ÖRZE január. 20-kán 1865. Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 

Bó Adott Tartott Adott [Tartott kazócánek ; 

áÁrlamadósság. ár. ár. Elsőbbségi kötvények. á koforatá te és szokénst tnumsáltal k grktzésátk 11 brno ozatárról Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

öyaea memzeti kölcsön 100 frtos 80 30 80 50 Osztrák Lloyd .. 91 - 92 - Indul a levélposta: Nagy Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 

3h-es metallinues. . 100 , 72 15 72 25 Dunagőzhajózasi . ...9g85 00 s0- a kölröldr onként déli 12 órak érkezte után. - Szállitási dij 8 fit 40 kr. A 

40 és. 100 , 63 25 63 560 Államvaspálya 900 frank 116 286 116 75 agyeltomba és knilüldre nakom ketonként d b r Kolozsvárról Brassába keddsn és pénteken Teggel 4 órakor. — Szállitási dij 

1839-dik évi teljes. . 100 , 167 — 187 50 Lomb.- velenezei . 105 frtos 112 30112 60 faros Vasáthely felé ne td grárakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N-Enyedig 4 frt 38 kr. K Fetvárig 6 írt őő kr. Szászsebe- 
Maros-Vásárhely felé nap 

j g 

1839-dik , ötödrész . 100 , 15ő 75 156 25 Lengy lhot k leti részébe, u Bukovina- és Moldvába sig 7 frt 85 kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 

1851-dik , teljes. . 100 , 89 - 89 50 Részvények. Cs novte é on akke eli ré t De ke Np Bán és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3. érakor. 

lebodik a teljes . 100 ,85 60 90 70 Mitelintézet 200 frtos 183 10183 20 ereméte maponkém mtenté órakor 
N Szebenbül Kolozsvárra szeredán és szombaton seggeli 8 órakor. 

1860.dik ötödrész . 100 , 98 40 98 50 Bankrészvény. .. . - 798 –800 - Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N. Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

Záloglevelek. Alsó-ausztr. esc.bank . b00 frtos 598 - 603 - ponként délután 3 órakor. 

Nemzeti bank éves b%,102 — 102 25 Lloyd . 500 , 233 –2365 - Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délntán 3 Alsó auszír. mérő: vagy is két nagy véka. 

ki 54 9 40 94 80 Dunagőzhajózás . 500 , 464 - 160 – órakor; egyéb napokon esti ő órakor. 
hsa ket na8y 

, ? isora- a é 54 89 80 90 - Posti lánczhid 600 , 3560 - 368 — Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi Téréta Rózs. : 

n k Északi vasút . 1000 186 - 186 20 
búza. 

Gall. hit. int. ért..40, 73 78 500 a 

Magyanreátm eéz 51,, 80 90 83 E0 unm a00) n nt kő ok é Érkezik a levélposta : a 

10 év. jöv. jegy 84100 — t0t — 
Magyarhon. és külföldről, névszecint : Béc sből, Pestről, Kassár , piaczi árak: . 

Földtehermentesítési köte idat ee ás a0 á Szegetkől feri ssáltót Árndrőt N.V rtl vb s2l E 80 4 200 10 

i 7i m Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbányárél, Zalath-b 90.334 200-180 200-176 98-92 27 

lezvények. . náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra 1 20- 40-25 4 elt 1ő 

Váltók (devisek) krék ttak i valáekt 17. 240-260 140-1/140 70-70 170—170 9 

50, es magyarországi . 100 fitos 74 - T4 50 A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy bányai levél- 27 á18s a88 200-/80 i40-1e0 160 14012 

„erdélyi . . 100 ,ZI1 25) T1 Tő három hónapra. posta naponként reggeli ő órakor. lb éra 19, 1380-318212-200 — 110 266 10 

7 rec felől s,s vól é eggeli 6 órakor. - - 

ahorvát. . . . 100 ,T4 28] T4 76 Augaburg 100 dh német fr. 41,/ 470 75]171 23 emeatmetea egnej át nebenkér reggeli 6 órakor 6 26. Hsó9 —5a0 tőézó 190-90 4o40 1 

. - - el sré g t regge akor. r o 530 230 140-1 e- 2 

Sorsjegyek. enhini Tela éső y 9z 30 e 40 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt, 10, órakor. E Sanr1 60ö40 ar0 et oolo 

Hitelintézeti ..100 frtos183 40/183 80 amburg 1d ban mark 80 Szérom 7 19, 320—300 188-180 140-130 80-72 260-150 

Dunagözhajózási oo 8 b0 S6- London 10 ft. sterling. 3 a gol114 90 A szekérposta indul : szákége er. k a73-320 213-200 sp foop szi0n 1 

monakyzhajózási 00 108 é0109 ö0 káris 100 frank,. . 46,80 ő Bő Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. sdvrhely jan 100 400 0 og 00 12 

Eszterházy herezeg. . 40 103 - 105 — , l Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 6 órakor. 2 320-266 160-150 126-120 85-80 0-150 12 

Salm .0 33 - 33 50 Pénznemek. : Maros-Vásáthelyro naponként d. u. ő órakor. Torda an. E t skes eaneg t 

st. . 50 30 — .. 5 16 90 Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. 1 z o s - 

0 z0 0 o orola ól ' zt rézéré Déráfe menutkémt asté Gabonaaár Kolozsvártt jan. 26-kán 1865. 

S Gendis.40 29 50 30 - FReczés 6 48, 44 A szekérposta érkezik : (Bőcsi mérője osztrák értékben.) 

Budai.....0 t 28 T 75 Nékolét. u 9 22 9 s see renk á áradról mapenként d tv jég közt. Tisztabúza 2 frt 80 kr. Elegybúza 2 frt 50 kr. Rozs 1 frt 60 

Windischgrátz. . 20 ,17 60 18 —Orosz imperial ok.... b Szebenből s Brassőból naponként reggeli 8-90 óra közt. kr Zzab 

Waldstein..... 20, 19 60 20 —Porosz pénztári utalvány . 11 71—1 72—- Maros-Vásárbelyről naponként reggeli T7 ( kr. Árpa frt k a ; frt ot Törökbúza 1 frt 50 kr. 

Keglevicbh 11014 l4 50Ezüst 114 25]114 75 Csernoviczról s Reszterezéről naponta veg 6 órukor. Pityóka frt r. Marhahús 13 kr. 

IIR 
HIVATALOS. 

IUNGANRI 
biztositóbank. 

A Pozsonyban megalakult Hungaria biztositóbank alólirt ügynöksége ezen- 

nel köztudomássá teszi, hogy ezen hazai biztositó-intézet müködését, egyelőre 

a tüűzkár elleni biztositási téren már megkezdvén, a nagyérdemü közönségnek 

ezennel felajánlja szolgálatát biztositások eszközlésére 

TŰZKÁROK ELLEN 
és pedig minden néven nevezendő épületekre, butorokra, épekre áruk- 

és gabnakészletekre, valamint marha, fa, széna, szalma és más ily- 

nemű tárgyakra a megállapitott, elfogadható és tájékozás végett mindenkor 

megtekinthető feltételek mel ett. 
A mezei termények, legyenek azok a mezőn, vagy csürökben, tetszés sze- 

rinti időre és a legolcsóbb dij mellett biztosithatók. 
pületek rendesen egy évre lesznek biztositva, a ki azonban több évre 

biztosit, a biztositás tartamáboz arányositott dijelengedésben részesül. 

Tüzkárok, vagy a biztositott épületeken történt megrongálások , melyek a 

segitség alkalmával történnek, avagy mentési költségek, a káreset megállapitása 

után azonnal kifizettetnek. Egyáltalában ezen hazai, uj biztositó intézet az ál- 

tala megalapitott intézvényeknél fogva, a nagyérdemü közönséget minden lebető 

kedvezményben részesitendi. 

(s) a- 

Az intézetnek 3,000,000 osztr. é. frt-ból képzendő biztositéka, a biztositó Á 

feleknek megnyugtató kezességet nyujt arra, hogy a társaság elvállal kötele- 

zettségeit lehető leggyorsabban teljesitendi. 

A ,HUNGARIA'" biztositóbank főügynöksége 

Kohn Sándor 

STEIN JÁNOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 

tich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udv
arhelytt, 

Barthos Domokosnál S. Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagy
enye- 

den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

demmazaák 
kisebb gyermekek számára; 

melyekkel csaladok., kisdedóvók-: és elemi tanitókna
n kedveskedik 

GÁSPÁR JÁNOS 
nagyenyedi neveléstanár és képezdeigazgató 

Harmadik javitott, 9 beszély- és 170 vers-csemegével bővitett ket- 

tős kiadás; névszerint: 
egyik iróvelinre nyomott diszkiadás 2 gyönyörü szinezett, 2 könyomásu és 23 

fametszésü képpel. 
201/, nyolczadrét iv, diszes boritéku keménykötésben 2 frt 60 kr. 

másik szép fehér papiru mépies, iskolai kiadás, 2 fekete könyomásu képpel. 

20 nyolczadrét iv, csinos boritéku kemény kötésben csak 1 forint. 

Midőn a ,Magyar-olvasókönyvő-éről hazaszerte dicséretesen ismeretes t, 

szerzőnek fennevezett, s utóbbi tökélytelenebb kiadásunkban is mind az itészet, mind 

a szülék és tanitók, mind a kedves kisdedek részéről oly meleg részvéttel fogadott, 

kedvencz müvét, egyszersmind az Olvasókönyv előcsarnokát, megifjodott s egyhar- 

mad részben bővitetl, illetőleg számos gyönyörü képpel illustrált alakban ujra világ elé 

bocsátjuk: elégnek véljük csak röviden érinteni a t. szerző vezérelveit s könyvünk 

gazdag tartalmát — Szerző lélektani igazságnak tartja, hogy csak az ragadja meg 

a gyermek szellemét, mi saját kedélyes világából van meritve, érzékelhetöleg és de- 

rülten előadva; mi magában is érdekkel bir, és egyszersmind a felnőtteknek is ked- 

ves olvasmány. Mert nagy tévedés ám azt hinni, hogy a mi a felnőtteknek unalmas, 

éldelhetlen (mint sok gyermekbeszély és verselés) az a kisdedek költőies kedélyének 

épper jól! A gyermekeknek mindenben csak a legjobb a jó. 

Ezen elvek világánál tanulmányozá szerző a hazai és külföldi gyermek-iroda- 
lom termékeit s a magyar nép ajkán forgó gyermek mesék-, dajkarimeket, játékok- 

És ezeknek gyöngyeiből s ezeknek szellemében dolgozva nehány szak- és dalokat. 
értő barátja közremunkálásával, nyujt jelen gazdagon megbővitett kiadásunkban 91 

gyermektörténetkét, s 476 verscsemegét. Ez 

utobbiak közt van 40 dajkarim, tréfa és enyelgés; 23 ölben és térden tartott kisde- 

dek játékrime; 20 altató és bölcsődal; 43 állat és egyéb természeti tárgy; 37 hang- 

deny 44 vegyes sepmekdals r ék js játékrim; 19 évszak
i dal és geskkát 33 

mege és rege; 49 beszót és émlokgyakorlat; 35 vallásos hang és ima alány Józsika Miklós Emlékiratai I. Kötet. Gyermekkor. Ára 1 frt. 

beszélycsemegét, meganynyi kedélyes 

és találós kérdés. 
A gyermekszoba, a családi tüzhely, a kisdedóvodák és az elemi s néptanodák 

kezdő osztályai a maga nemében egyetlen – s a népies kiadásnak lehető csekély ár- 
t 

n a szegényebb sorsuak által is megszerezhető - kutforrást találnak Ifj. Dumas Sándor. A Kameliás hölgy
. (Gautier Margit). Regény 

ből ártatlan kisdedeiknek a csecsemőkoron kezdve, egész két éves korukig, 
ebb kedélyes és magyar táplálékot merithetik, s valamenynyit oly mo- Hugó Victor, Egy halálra itéltnek utolsó napja. Francziából Zi- 

szabása mellett a 
itt, me 
a legegé 
dorban, a 

Kolozavár, 

mint éppen elbeszélni kell. 
STEIN JÁNOS, kiadó. 

Irta Lamartine A,, forditotta Jánosi Ferencz. Az egész munka 10 

Az átalános vílágtörténet vezérfonala, leánytanodák számára és magán- 

Szépészet, az-az esthetica. Elemező módszer szerint. Írta Purgstaller 

Az induisitió és egyéb spanyol titkos társulatok titkai. Irta Féréal M. 

Két úr. Regény. Irta Kempelen Gyöző. 4 kötet. 4 frt. 

Egy párizsi vendéglő különszobájából. Ponson du Terrail regénye. 

Egy komorna naplója. A IX-dikzfranczia kiadás után. Szerző arezké- 

DE T É S E K. 

Emléklapok Kolozsvár előkorából. 
Vass József kegyesrendi közoktató, a magyar tud. akademia és 

erdélyi Muzeum-egylet levelező tagjától. 
Boritékba füzve 40 kr. 

4 Hora-támadás történele. 
Irta id. grőt Teleki Domokos- rt trt 80 ki oszt. ért. 

A Girondiak története. 

kötetben fog megjelenni, minden kötet ára 1 frt. A két első kötet már 

megjelent. 

használatra. Öeser V-dik javitott kiadása szerint. 90 kr. 

Átalános kór és kórjelzéstan. Irta Balogh Kálmán orvostudor. 3 frt 50. 

Kal. József. Uj változatlan lenyomat. 50 kr. 

Átalános neveléstan. Dr. Peregriny Elek által. 2 frt. 

V. Francziából Huszár Imre. Uj olcsó kiadás. 2 frt 50 kr. 

gnes. Társadalmi regény. Irta Homoród J. 2 kötet. 2 frt. 

Ford. Friebeisz Ferencz. 80 kr. 

pével. 1 frt 20 kr. 
IT. Napoleon, reichstadti herczeg. Tört. regény. Enault J. után. Fran- 

cziából. II. Napoleon arczképével. 1 frt 20 kr, 
Egy halálra itéltnek utolsó napja. Hugó Victor francziájából forditotta 

Zilahy Pál. 50 kr. 
A kameliás hölgy. Irta it) Dumas Sándor. 2 kötet. 1 frt. 
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HE-dli fizete 

mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legujabb időig meg- 

jelent és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágasitó és uta- 
sitó jegyzetekkel ellátya. 

Trta Hilibi HALLER KAÁROLY, 

a kolozsvári kir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és ke- 

reskedelmijog, csödrendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az 

igazságügyi elmél. államvizsgálati bizottságnak tagja. 

Égy füzet ára 1 frt 80 kr oszt. értékben. 

Származtató philosophia tanfovama. 
Tanuló növendékeknek kézikönyvül, de egyszersmind tanultaknak is el- 

mélkedési tárgyul, azonban minden mivelt magyar embernek is érthető ol- 

vasmányul. 

Írta Mihályi Károly r. tanár a nagy-enyedi fötanodánál. 

Első kötet. Az egész tanfolyam első és második könyve. Ára 1 frt 40 kr. 

Képek a természetből. A felserdült növendékeknek Vagner Armin 

után felmutatja Kovácsi Antal. 10 könyomatu képpel. Ára 1 frt. 

Az osztrák birodalom államtan kézikönyve. 
Különös tekintettel a magyar korona országaira. A legujabb statistikai ada- 

tok kal. Főtanodák használatára röviden öszszeszedte Reisenhoffer Ru- 

dolf, cs. k. postaigazgatósági-fogalmazó. Ára I frt oszt. ért. 

Elv és előitélet. 
Regény a magyar társadalomból. Irta Halmágyi Sándor. 

Ára 1 frt 80 kr. 

„osztrákn postaugy' kézikönyve. 
Irta Reisenhoffer Rudolf, cs. kir. postaigazgatósági fogalmazó. Ára 

e 20 ivre terjedő §-adrét alaku kötetnek 2 frt o. ért. 

Robinson Crusoe, élete és kalandjai. Angol után átdolgozva. A nép- 

számára. Ára 50 kr. Diszkötés 1 frt. 

2 kötet. Ára 1 frt. 

(ea) (s) 
A kolozsvári rom. kath. fötiszt. 

Egyházmegye javadalmaihoz tartozó 
hidutczai Guárta-ház nevezett alatti 
vendéglő folyó évi Szentgyörgy nap- 
tól kezdve három egymásutáni évek- 
re a jövő mártius 3-dik napján dél- 
előtt 9 órakor, a plébániai épületben 
tartandó egyezkedés nyomán haszon- 
bérbe adandó lészen, bérbe venni szán- 
dékozó, a feltételi pontokat addigis 
ugyanott február 9-től kezdődőleg meg 
tekintheti, s bövebb értesitést is kap- 
hat, mi is ezennel köztudomásra jut- 
tatik. 

Kolozsvártt, január 20-án, 1865. 

SCHUÜTZ JOZSEF, gondnok. 

2) CTB) 
Mérnök Székely János urnak n.-ikló- 

di részjószága, minden hozzá tartozó kül- 
sőkkel és belsőkkel, legalább is hat esz- 
tendőre haszonbérbe kiadó. A jószág 
terjedelme és a haszonbéri feltételek iránt 
értekezhetni, akár a tulajdonossal, 
bérmentes levéláltal Marosvásárhelytt, 
akár tenár Berde Áronnal Kolozs- 
vártt b. magyarutcza 322 sz. a. 
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Nevelőnsié 
Egy megkivántató tulajdonokkal 

biró magyar nevelőnő ajánlkozik 
akár nyilvános közintézethez, akár 
magán házhoz f. é. julius 1-től kezd- 
ve. Bővebben értesülhetni egyházi fő- 
jegyző n. t. Nagy Péter urnál 
Kolozsvártt, 

Ugyan csak STEIN J. 

könyvkereskedésében kapható : 

Utazás keleten. Irta b. Orbán Ba- 
lázs. 6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 

Vadrózsák, Székely Népköltési 
Gyüjtemény. Szerkeszti Kríza 

János I-ső kötet 2 frt 50 kr. 

Uti rajzok. Két kötet. Irta Zom- 

lahy Pál, 50 kr. 
bori Gedő. Ára 2 frt. 

d cember 1864. 

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


